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2. Doar și numai se comportă diferit în comparație cu decât, care apare exclusiv alături de 

negație.   

3. Ideea dictează forma.  

 Ce vrem să spunem? Că avem doar un frate sau că, dimpotrivă, avem mai mulți?  

 Este important să fim atenți la formă pentru a avea grijă de mesajul nostru, de adevărul 

nostru, de partenerul nostru de dialog.  
 

Ca vs ca și 

Ce e cacofonia și de ce ne temem de ea? Spunem: Am luat 10 la limba română, nu la 

literatură.? sau Am luat 10 la latină.? Enunțurile acestea conțin cacofonii. Sunt deranjante? 

Cacofonia este: „asociație sau repetare neplăcută de sunete” (după Noul dicționar explicativ al 

limbii române). Așadar, și succesiunile de sunete evidențiate anterior sunt cacofonii. Am putea 

reformula, dar rezultatul ar fi un chin inutil, un produs artificial. Pe de altă parte, trebuie să 

recunoaștem faptul că un c (/k/) repetat silabic ar fi problematic sau că în scris sau în situațiile 

oficiale este recomandabil să evităm repetițiile care pot deranja.  

Teama de a produce cacofonii a dus la apariția alăturării ca și, în care și este un element 

care sparge cacofonia: Ca *şi copil, desenam frecvent.; Ca *şi consilier, nu am mare putere 

decizională.; nu conțin cacofonii, dar sunt niște exemple greșite din punct de vedere gramatical. 

Răspândirea alăturării ca și are la bază, în mod cert, frica de cacofonie. Unii evită inserția și-ului, 

dar ocolesc alăturările supărătoare auditiv printr-un „pardon” sau printr-o virgulă (improprie 

discursului oral). Se militează astfel pentru eufonie („succesiune de sunete care produce o 

impresie plăcută auzului”, după NODEX). 

Regula nu e complicată: prepoziția ca, însemnând „drept, în calitate de”, nu trebuie 

asimilată locuțiunii prepoziționale ca și, folosită în structurile comparative de tipul: E la fel de 

înalt ca şi tine. Vom spune: Ca mamă…; Ca profesor…, apelând la sinonimie și la reformulare 

pentru a evita cacofonia: În calitate(a) (mea) de consilier…; Când eram copil/Copil fiind…  

I.6. Cuvintele de legătură și importanța lor în redactarea textului 
 

 Circumstanțialul de cauză indică motivul, cauza, care generează un proces (De teamă, nu 

a putut rosti niciun cuvânt.), iar prin intermediul unui conector specializat se stabilește un raport 

logico-semantic într-o frază. Ce mai frecvent, probabil, este pentru că: A întârziat pentru că a 

întârziat tramvaiul. Pentru a nu repeta, pentru a face dovada unui vocabular bogat, mai ales într-

un text amplu, este indicat să apelăm la sinonime. Astfel, în locul lui pentru că pot fi folosite 

următoarele elemente cu rol de conector: fiindcă, deoarece, căci, întrucât, din cauză că, din 

pricină că, de vreme ce, din moment ce, pe motiv că.  

 Ca să – conjuncție asociată ideii de scop (Te-am chemat ca să mă ajuți. → Te-am chemat 

cu scopul de a mă ajuta) poate fi și ea evitată atunci când vrem să avem un text nuanțat și bogat 
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în structuri: A călătorit mult pentru a scrie această carte.; S-au sacrificat întru păstrarea familiei 

unite.; În vederea publicării primelor poezii, le-a cerut bani apropiaților.  

 Conjuncția discontinuă ca … să, care introduce propoziții necircumstanțiale, este diferită 

de conjuncția compusă ca să, care introduce circumstanțiale de scop. Ca … să se folosește în 

aceleași tipuri de propoziții cu să atunci când în fața lui să apare un alt cuvânt/grup de cuvinte. 

Lucrurile sunt așezate astfel: Vreau ca tu să mă asculți pe mine. Prin urmare, conjuncția 

nedisociată ca să este folosită greșit pentru a introduce propoziții necircumstanțiale: *Vreau ca 

să mă asculți., de exemplu. De fapt, exemplul, modelul, este: Vreau să pleci. Substituția  să – ca 

să este posibilă numai în cazul circumstanțialelor de scop și consecutive: Am venit să/ca să te 

învăț ceva.; Este destul de atent să/ca să rețină câte ceva. În limba veche, conectorul să apărea 

frecvent cu valoare condițională, alta decât cea pe care o întâlnim astăzi. Era mai frecventă și – 

foarte interesant – coexista cu forma de indicativ, astfel că asocierile că să nu reprezentau nimic 

excepțional, nicidecum bizar. În alți termeni, norma veche accepta astfel de construcții, iar 

exemple se pot găsi la scriitorii secolului al XIX-lea. Astăzi însă ca să și ca … să sunt actualizate 

diferit. Tot astăzi este respinsă de norma literară, de limba română normată, așadar, și alăturarea 

că să din construcții precum: *Mi-a spus că să îi respect alegerea.; *Ni s-a cerut că să scriem un 

text. Explicația: folosim doar să, fără sprijinul lui că, în trecerea de la vorbirea directă la vorbirea 

indirectă.   

 Importante și ele pentru construcția unor sintagme ori fraze, ori și or au roluri diferite, 

pentru că au sensuri diferite: or este sinonim cu dar, iar, însă, ci, în vreme ce ori este echivalentul 

semantic al lui sau. Or exprimă un raport adversativ, iar ori are funcție disjunctivă. Pe ori este 

foarte ușor să-l actualizăm într-un context: Ori tu, ori eu!, or poate ridica probleme și este adesea 

lăsat deoparte, în favoarea lui ori, element folosit greșit într-un astfel de context: Toată lumea a 

plecat, or eu am ales să rămân aici.  

 Pentru redactarea textului, avem nevoie și de conjuncțiile copulative, care indică 

asocierea dintre două sau mai multe elemente. Atenție la corelațiile: atât…, cât și; nu numai…, ci 

și; nu numai…, dar și; nu numai că…, ci și; nu numai că…,  dar și. Atenție la nuanțe: folosim precum 

și pentru a asocia elemente care au o anumită legătură: Am luat de acasă mâncare, precum și 

apă pentru câteva zile, iar dar și este mai adecvat pentru a sublinia și o anumită diferențiere: 

Profesorii, dar și studenții au susținut campania de informare.  

I.7. Acordul. Câteva aspecte problematice 
 

Majoritate – un subiect și două acorduri 

 Cum este corect: Majoritatea școlilor este pregătită SAU Majoritatea școlilor sunt 

pregătite?  

 Corectă este formularea: Majoritatea școlilor sunt pregătite.  

Ca argumente: interpretarea, explicația, contextualizarea. 
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